

网络直播打赏“虚火”该降温了

岚山

在网络直播中,未成年人保护一直是反映强烈的突出问题。近日,中央文明办、文化和旅游部、国家广播电视总局、国家互联网信息办公室四部门联合发布《关于规范网络直播打赏 加强未成年人保护的若干意见》(以下简称《意见》),剑指网络直播打赏的不良倾向、违规乱象,为营造未成年人健康成长的良好环境、促进网络直播行业规范有序发展划出了底线红线。

关于网络直播打赏的讨论由来已久。一方面,作为新兴的网络娱乐活动,直播打赏为观众支持心仪主播提供了一种表达方式,吸引更多普通人在网络上分享生活、展示才艺,促进了直播经济的繁荣发展。但是另一方面,网络直播中主播行为失范、打赏行为失范、平台责任失位等乱象多发频发,尤其是未成年人心智发育尚不成熟,自控能力还有差距,由巨额打赏滋生的不劳而获、一夜暴富等观念,极易引发跟风心理、攀比心态,让幼小的心灵受到侵蚀和毒害。

事实上,直播打赏的套路并不复杂:观众通过直播平台购买货币或道具,再兑换成虚拟礼物赠送给主播,平台最后折算价值与主播分成。不难发现,“一本万利”的生意经里,主播和平台都能稳赚,只有观众才是被盯上的“香饽饽”。不仅如此,同直播带货相比,靠观众刷礼物、刷榜单的成本更低、来钱更快,一些违规主播不惜通过“言语刺激”“情感暗示”等软色情的方式,引诱骗取观众消

费。长此以往,网络空间藏污纳垢,直播生态乌烟瘴气,结果必然导致越来越多的人误入歧途。

正因如此,网络直播打赏的“虚火”该降温了。此次《意见》可以说利剑出鞘、重拳出击,对网络直播中损害未成年人健康成长的行为采取了从严重的监管措施。比如,在“禁止未成年人参与直播打赏”上,禁止为未成年人提供现金充值、“礼物”购买、在线支付等各类打赏服务;在“严控未成年人从事直播”上,要求不得为未满16周岁的未成年人提供网络主播服务;在“规范重点功能应用”上,禁止以打赏额度为唯一依据对网络主播排名、引流、推荐,禁止以打赏额度为标准对用户进行排名,等等。措施之严格、态度之坚决,可见一斑。

也要看到,治理网络直播打赏乱象既要靠“堵”,也要靠“疏”。一些未成年人沉溺网络、参与打赏,与父母监管缺失、家庭情感缺憾密不可分。从某种程度上说,筑牢守护未成年人健康成长的“篱笆”,一块木板也不能缺,一块木板也不能短。既要在政策上加码,持续提高违法违规成本,让违背公序良俗的乱象不敢发生;也要在情感上加码,不断提升懂网用网能力,让影响身心健康的因素不起作用,如此才能构筑强有力的全流程全链条未成年人保护体系。

未成年人朝气蓬勃,直播经济方兴未艾。让两者相得益彰、共同成长,一个清朗的网络空间不可或缺,更加完善的规范引导势在必行。

微言网语

【新闻事件】

近日,据报道,杭州的刘先生反映,他去美发店做造型,店员说398元做服帖烫,没想到是按区域算钱的,他头上被分成12个区域,费用总额高达4776元。经杭州市余杭区市场监管局检查了解,该商家存在涉嫌模糊定价、诱导消费、损害消费者知情权及价格欺诈等嫌疑,被责令停业整顿。

美发行业的奇葩新闻屡见不鲜。仅新闻中的震轩美发店,杭州当地媒体已多次曝光其多家门店卷入各类纠纷。比如消费者办了会员卡,临过年却不能使用,要另外付钱;消费者在震轩做“疏络固精”的身体调理,体验几次后,身体更难受了;有消费者到震轩消费,被稀里糊涂祛斑800颗,被迫支付一万元……

【留言精选】

何贵:媒体一次又一次监督,市场监管部门一次次处罚,该连锁店始终“岿然不动”。

原灏:不少美发店都在搞“多元化经营”,不仅有理发,还开展各种各样收费高昂的“医美项目”,在法律边缘不断试探。

小红:商家打着优惠促销或者免费体验的旗号,诱骗消费者接受服务。

央于:商家违背了市场交易的诚实信用原则,侵犯了消费者的知情权、公平交易权等合法权利。

顾全:美发行业的乱象,往往涉及多个监管部门。

尚进:管理上就像打地鼠游戏,打了这头,另一头又冒出来了。

一哥:一些理发师已经不再靠手艺吃饭,而是靠推销吃饭,因为收入主要来自于抽成,所以他们千方百计地推销、鼓动消费者办卡、套路消费者等。

江岸:从业者也应该坚守底线,若是人人都想着捞一把就走,伤害的将是整个行业的未来。——据人民网



考前提醒

中考体育考试即将开始,专家提醒广大考生,不要进行高强度的突击训练,避免损伤关节,锻炼前要先热身,坚持循序渐进、量力而行,避免因方法不当造成运动损伤。

据新华社

岂能一味用生长激素“拔苗助长”

胡欣红

“打还是不打?”张凤(化名)一家曾陷入长久的纠结。打,有副作用,不打,会影响孩子的身高。在纠结背后,更多的则是焦虑。为了长高,一些家长开始为孩子注射生长激素,一年花费数十万元。张凤也最后决定给女儿妞妞(化名)打一种“性抑制针”。大半年时间,他们已经花了近十万元。除了打针,这些孩子还要早睡、跳绳、喝牛奶,与时间赛跑。这也催生出身高焦虑和药物滥用的隐忧。(5月7日钱江晚报)

在注重颜值时代,孩子的身高是很多父母高度关注的事情。为了让孩子能长高一点,不少家长煞费苦心,媒体曾报道,有一位杭州家长还不惜花近5万元给女儿报了“增高班”。

可怜天下父母心。科学合理的“助长”无可厚非,但过度陷于身高焦虑之中,甚至“拔苗助长”,那就很值得商榷。

仅以生长激素为例,就存在被滥用等的嫌疑。生长激素原本是一种用于治病的处方药,生长激素缺乏、特发性矮小、特纳综合征等是目前已批准的可以用生长激素的情况,且有时间窗口,骨骼未闭合,存在长高的可能。事实上,通过注射生长激素来“拔苗助长”,并不适用于所有人。业内人士介绍,有些孩子在注射生长激素后,甲状腺功能会出现暂时性减低的情况,会有疲劳、乏力、虚

胖等症状,有些孩子则会出现血糖高的问题,还有的孩子注射生长激素后会引发股骨头滑脱、脊柱侧弯现象。

注射生长激素之所以呈泛滥之势,除了部分家长神化了生长激素作用之外,也与个别医疗机构在经济利益驱动下多开生长激素密切相关。因此,家长必须正确对待生长发育问题,在专科医生的指导下进行综合生长激素治疗方案,科学进行治疗才能获得较好的疗效,而不能迷信生长激素。

大量的科学研究证明,睡眠时间长期不足和不参加体育户外运动严重影响生长激素的分泌,同时也会影响骨骼,使之得不到良性刺激。长期高度紧张的生活节奏和不合理的饮食习惯、不运动更会造成孩子肥胖,从而引发早熟、代谢性疾病和神经调节系统的紊乱,严重影响生长发育。令人遗憾的是,在巨大的学业压力下,不少孩子的睡眠时间和体育运动严重欠缺,一些学霸赢了学习却输了身高,令人惋惜不已。

道理谁都懂,充足的睡眠时间、良好的体育锻炼、科学合理的食物营养和良好的习惯,才是孩子自然快速长高的秘诀。不惜花费重金给孩子注射生长激素真的有助于孩子长高吗?为人父母者,或许需要冷静下来好好反思。



送考上门

山东省2022年普通专升本考试5月7日至8日举行。记者从山东省教育招生考试院了解到,为适应疫情防控需要,山东今年分类设置考点考场。对部分身在省外、无法返回山东的考生,首次引入跨省远程线上考试方式。同时采取多种手段强化特殊考场考试组织,维护考试安全。——据新华社